



# Arriba España

Año I.—Núm. 220 **Diario Nacional Sindicalista**

**SUSCRIPCIÓN:**  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 3.00  
Resto de España . . . . . 5.00  
Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

**Mahón, martes 2 Enero de 1940**  
AÑO DE LA VICTORIA

**REDACCIÓN:** Plaza de José Antonio núm. 1  
**ADMINISTRACIÓN:** Rampa Abundancia núm. 1  
**ANUNCIOS:** Pago anticipado.

## Información Nacional y Extranjera

Las hordas soviéticas siguen cosechando derrotas en Finlandia. — El mensaje del Führer a las tropas alemanas. — Sin novedad en el frente occidental

Han comenzado los actos conmemorativos del vigésimonono centenario de la venida a España de la Santísima Virgen

### DE ESPAÑA

**Han comenzado los actos conmemorativos del vigésimonono centenario de la venida a España de la Santísima Virgen María**  
En Zaragoza se celebrarán solemnes funciones religiosas  
Una alocución del señor Serrano Súñer

Madrid 1.— Toda España comenzará mañana a celebrar los actos conmemorativos de la aparición a Santiago el Mayor de la Santísima Virgen en carne mortal. Este año en el que se cumple el vigésimonono centenario de tan fausto y trascendental acontecimiento, se dedicará especialmente a recordar el hecho milagroso y a las acciones de gracias a la Santísima Virgen María que tantas pruebas ha dado de su amor a España y cuya ayuda no nos ha faltado durante toda la Cruzada de Liberación.

La pasada noche, a las doce, el ministro de la Gobernación, señor Serrano Súñer, pronunció una alocución que retransmitieron todas las estaciones de radio nacionales; en ella puso de relieve el alto significado de las solemnidades religiosas que se inician al comenzar el martes día 2 de Enero y expresó su confianza de que la amadísima Virgen que no nos ha abandonado en los momentos críticos de nuestro pasado, no nos dejará de su mano en las horas esperanzadoras del futuro.

Donde las fiestas religiosas alcanzarán un máximo esplendor es en Zaragoza. Se ha preparado al efecto la Basílica del Pilar. Esta cuya iluminación extraordinaria ha sido encendida hoy, presentaba un aspecto maravilloso. Grupos nutridos de personas han contemplado el alarde de luz, cuya artística colocación es la admiración de todos. A media noche se ha celebrado la solemnisima Misa de Infantes, a la que han asistido miles de personas, todas las autoridades e incluso el ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, que ha llegado esta mañana a la capital aragonesa.

**El trasatlántico español «Cabo San Antonio» se ha hundido en el Atlántico a consecuencia de un incendio que se declaró a bordo**  
Toda la tripulación se ha salvado

Madrid 1.— El trasatlántico español «Cabo San Antonio» se ha hundido en el Atlántico, cuando se dirigía a las Islas Canarias, a consecuencia de un incendio que se declaró a bordo.

Parece seguro que se han salvado todos sus tripulantes y pasajeros, entre los que figuraba el general Vigón, los cuales fueron recogidos por un contratorpedero francés.

**Entrega de una bandera a los Flechas Navales de Sevilla**

Sevilla 1.— Hoy ha tenido lugar el acto de entrega de una bandera a los Flechas Navales sevillanos. A la ceremonia asistieron las autoridades y gran número de personalidades, entre las que se hallaba el Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles señor Sancho Dávila.

Hizo entrega de la bandera a los muchachos sevillanos, la madrina señorita García, la cual leyó unas cuartillas. También el señor Dávila pronunció una breve alocución. Los actos terminaron con un brillante desfile de las Organizaciones Juveniles.

### DEL EXTRANJERO

**La lucha en Finlandia**

**En Carelia, Suomosalmi, Petsamo y restantes frentes prosiguen los fracasos del ejército rojo**

**Violentos bombardeos de las ciudades abiertas por los aparatos rusos**

Helsinki 1.— Los comunicados de guerra correspondientes a la jornada de hoy, contienen nuevos detalles de la sorprendente y hasta ahora invencible resistencia que los heroicos combatientes finlandeses presentan a las hordas rojas, cuyo número crece a medida que pasan los días. En el istmo de Carelia la artillería soviética ha desarrollado una gran actividad, especialmente en la pasada noche. A las dos de la madrugada la Infantería roja se lanzó al asalto, siendo rechazada repetidas veces con grandes bajas. Hoy no se han reanudado los ataques del enemigo, pero sus baterías siguen disparando incesantemente contra las fortificaciones de la línea Mannerheim.

Al Norte de Suomosalmi y en el sector de Salla, los finlandeses llevan la iniciativa de las operaciones mientras los rojos siguen retirándose con bastante desorden, abandonando material de todas clases. En Pet-

samo los aparatos rojos han atacado repetidamente. Dos bombas cayeron dentro de territorio noruego.

También contra las ciudades abiertas han actuado con intensidad los aviones rojos. En Kifoesvigiliam han resultado muertas 17 personas y 5 en Hemgre. En otras localidades los artefactos lanzados por la aviación enemiga han ocasionado asimismo, muertos y heridos.

La prensa publica detalles de los combates de Tolvaerri, entre los días 11 y 23 de Diciembre. Al iniciarse el día 6 la ofensiva en dicho sector, las escasas fuerzas finlandesas consistentes en días fronterizas y gendarmería, se retiraron sin dejar de hostigar al enemigo.

El día 14 llegados los esperados refuerzos, se llevó a efecto un violento envolverte cuyo objetivo inicial lo constituyó el ataque por sorpresa del puente de Tolvaerri, de gran importancia estratégica. Los rusos habían instalado para su defensa, varios nidos de ametrallamiento. Un destacamento de voluntarios finlandeses avanzó cautelosamente protegido por las sombras de la noche y antes de que el enemigo hubiera podido notar su presencia, los audaces atacantes saltaron los parapetos y después de una prolongada lucha a la bayoneta contra fuerzas superiores, conquistaron la posición. De los 38 hombres que componían el destacamento finlandés, 30 resultaron muertos. Los ocho supervivientes resistieron los contraataques rusos hasta la llegada de refuerzos.

La tan magnífica hazaña se inició en la contraofensiva finlandesa. El día 23 se había reconquistado todo el territorio perdido, aniquilando a las fuerzas soviéticas que lo ocupaban y capturando un importante botín de guerra.

**Reducida actividad en el frente occidental**

**El mensaje del Führer a las tropas germanas**

Berlín 1.— Los partes del Mando Supremo correspondientes a los últimos días, no consignan novedad alguna en ninguno de los sectores del frente occidental. Aparte de los habituales cañoneos y escaramuzas entre patrullas que aunque a veces dan lugar a disputados combates carecen de importancia, no se ha librado acción alguna de interés.

Las tropas alemanas siguen fortificándose en las posiciones actualmente ocupadas, varias de las cuales se encuentran en territorio francés. La aviación ha actuado en sus diarios vuelos de reconocimiento y vigilancia ahuyentando a los aparatos de reconocimiento enemigos, de los cuales han sido derribados varios.

La atención de los círculos de la capital se concentra en el mensaje dirigido por el Führer a las tropas y en el cual se pone de relieve la unidad pacífica del Reich y se declara que si Alemania se ha lanzado al conflicto actual, lo ha hecho obligada por la necesidad de defender su derecho a la vida.

La prensa destaca que si estas Navidades no se han celebrado en la paz que toda Europa se prometa al terminar el conflicto español, culpa ha sido de los adversarios del Reich, especialmente de la Gran Bretaña, que con el fútil motivo de impedir la inevitable y justa incorporación de Danzig a Alemania, ha lanzado al Mundo a esta nueva tormenta.

No obstante, el Reich que hizo cuanto le fué humanamente posible para evitar la guerra, sabrá triunfar de sus enemigos y dejar para siempre garantizados los derechos de Alemania.

**Un incendio en el Palacio de la Cancillería del Vaticano**

Roma 1.— Ha estallado un gran incendio en el Palacio de la Cancillería del Vaticano y en la iglesia que se halla contigua de San Lorenzo. El fuego ha tomado gran incremento y enorme masa de curiosos presenciado los trabajos de extinción.

El cardenal Maglione, el gobernador de la capital y otras autoridades han acudido al lugar del siniestro.

A última hora se comunica que a pesar de las grandes proporciones del incendio, no ha causado los daños que se temía, pudiendo salvarse la casi totalidad de los tesoros artísticos que contenían los dos edificios siniestrados.

El cardenal Maglione ha informado a Su Santidad acerca del siniestro y de los trabajos que con celeridad se realizaron para reducir el fuego.

# Rafael Olives Pomar

Falleció ayer a la una, a la edad de 46 años, confortado con los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su afligida esposa Francisca Seguí Carreras; hijos Martín, Santiago, Rafaela y Abelardo; padre político; hermanos políticos; sobrinos; demás familia y el Sindicato Agrícola Católico de Mahón;

Al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, ruegan encomiende a Dios el alma del finado, cuyo entierro se verificó ayer a las 16.

Mahón 2 Enero 1940.

Casa mortuoria: REINA, 23.

## En el Teatro Principal

### TRES ZARZUELAS

Aparte de la repetición de «La reina mora» y «Los claveles» en programa de tarde, la compañía de Gustavo Viñas que con tanto acierto viene actuando estas fiestas en nuestro teatro, ha presentado tres reposiciones de obras consagradas por el favor del público: «La del soto del Parral», «Don Gil de Alcalá» y «Luisa Fernanda».

Hondamente dramática, «La del soto del Parral» dió ocasión de lucir sus facultades de cantante y de actor a Pablo Gorgé, que compuso con gran acierto su Germán. Halló réplica adecuada en María Santoncha que supo prestar calor de vida a Rosario. Carlos Oller nos mostró una faceta más de su arte en la difícil interpretación del «Romancero» consiguiendo un notable éxito. Colaboraron al éxito Adela García, Jesús Royo, Miguel Cortina y Manolo Gorgé.

Sin menoscabo de la anterior, el triunfo fué para la bellísima opereta del Maestro Penella «Don Gil de Alcalá» con todas sus dificultades, consiguió honores de éxito superior. Exitoso en el que llevó la mejor parte la excelente tiple Julia García poniendo todo su entusiasmo y sus valiosas dotes en la Niña Estrella. Encantadora la romanza «Bandita Cruz» y magnífica la Habanera cantada a dúo con Adela García, que hubo de repetir a instancias del público. Pablo Gorgé cantó magistralmente su parte de Sargento Carrasquilla teniendo que borrar el brindis final del primer acto ante la ovación que se le tributó. Otro tanto ocurrió con el dúo cómico del segundo acto en que hicieron las delicias del público Adela García y Jesús Royo. Discretos en sus intervenciones Pedro Font Mola y Felipe Sanjustín. Muy bien Alejandro Nolla y Manolo Gorgé en la «Confesión» del tercer acto.

En un plano casi idéntico puede colocarse la interpretación de «Luisa Fernanda», del Maestro Moreno Torroba. Compartieron el triunfo María Santoncha y Victoria Racionero «Luisa Fernanda» y la «Condesa Carolina» en la obra, juntamente con Leonor Esteve. De ellos, Matías Ferrer y Felipe Sanjustín, cuyas intervencio-

nes fueron muy aplaudidas, superando sus actuaciones anteriores.

Los coros, bastante ajustados, igual que la orquesta. Excelente la presentación en decorado y vestuario.

## NOTAS BREVES

### EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Han cumplimentado al señor Delegado del Gobierno el Teniente Jefe de Aviación en Menorca don Angel de las Heras, el Profesor del Seminario don Abelardo Benítez, el vice-consul de Honduras señor Vidal y los industriales don Domingo Moll y don José P. Llop.

### LAS FIESTAS DE AÑO NUEVO

Con motivo de la entrada en el Año Nuevo de 1940, se han celebrado las acostumbradas fiestas, que han dado un contingente de animación extraordinaria, más ostensible en los teatros que en la calle, debido al tiempo inseguro.

No faltaron los fervorosos de la tradición que esperaron el año nuevo en la plaza del Generalísimo, frente al reloj del Ayuntamiento, desafiando el frío para tomar allí las consabidas uvas.

### PARA AUXILIO SOCIAL

En nombre de los padres y madres de los niños acogidos a los comedores de Auxilio Social y firmada por Isabel González, hemos recibido atenta carta rogándonos hagamos público su agradecimiento sin límites por la bondad y el cariño con que son atendidos sus hijos por el Delegado Comarcal del Servicio, por las Jefes de personal y por las señoritas que con tanto celo dirigen y sostienen la patriótica organización, aprovechando la ocasión del año nuevo para desearles en él las mayores felicidades. Lo que nos complacemos en insertar en nuestras columnas como de los sentimientos que despierta la gran obra de Auxilio Social.

Para vender: Casas en la calle de Hannover números 16 y 18 (esquina calle Rosario número 1). Para informes: Doctor Orfila 53. 10 3 7 02

## Comisaría-Interventora de la Prestación Personal a favor del Estado de Baleares

### Delegación Insular de Menorca

Se avisa a los señores Habilitados y Patronos en general de esta Isla, que en las oficinas del Ayuntamiento de su respectiva demarcación, se les facilitará gratuitamente los impresos oficiales necesarios para formalizar el ingreso de las retenciones que obran en su poder correspondientes a los haberes, jornales y remuneraciones de toda clase, devengados por los contribuyentes a quienes afecta (varones desde 18 hasta 59 años inclusivos) durante el 4.º trimestre de 1939, el cual podrá efectuarse todos los días laborables de diez a una de la mañana en la respectiva Depositaria Municipal, hasta el próximo día 10 de este mes, en que definitivamente quedará terminado el plazo voluntario de cobranza.

Al propio tiempo se recuerda por última vez a todas aquellas personas vecinos y residentes en esta Isla, que no hubieren llenado el Boletín de inscripción en el Censo de la Prestación Personal se apresuren a dar conocimiento a las oficinas municipales de su respectiva residencia, al objeto de proceder a su inscripción, bien entendido que los que así no lo hicieron, quedarán automáticamente incurso en las sanciones que para estos casos establece el artículo 14 del Reglamento de 14 de Julio último.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Mahón 2 de Enero de 1940.—El Delegado Insular, Tomás Molina.

### Delegación de Ex Cautivos

Habiendo varias plazas vacantes a cubrir entre mutilados aptos, ex combatientes o ex cautivos, se advierte a los aspirantes, que deben presentarse en esta Delegación durante los tres días hábiles, siguientes a la publicación de este anuncio, con objeto de ajustar sus pretensiones a la capacidad exigida para el desempeño de los cargos correspondientes (de doce y media a una y media).

Mahón 30 Diciembre 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado Insular, J. GOMEZ FANTOVA.

### C. N. S.

Se previene a todas las personas con derecho a percibir Subsidio Familiar, que a partir del día de la fecha hasta el 15 del actual inclusive y horas de 5 a 7 de la tarde, podrán hacerlo efectivo en las oficinas de la Delegación Comarcal (Deyá, 2).

Mahón 2 Enero 1940.—El Delegado Sindical Comarcal, PEDRO MONJO. 1-1

### Reapertura de un café

El lunes día 1.º del actual quedó nuevamente abierto al público el conocido CAFÉ SUIZO, de la Plaza José Antonio número 10, a cargo de su antiguo dueño Fernando Arabal. 1-1

### CONSULTA DE MEDICINA PREVENTIVA

## DR. LAGUNA

Planes higiénicos individualizados para no enfermarse y alcanzar larga vida.

DOCTOR ORFILA, 15

HORAS: De 6 a 8 noche, hasta el día 5 de Enero. 2-3

Para vender: Camión «Ford» moderno para carga y pasaje.—Informes: Cos de Gracia número 224, Mahón. 6-8

## Delegación Local de Abastecimientos y Transportes

### PRECIOS

En el «Boletín Oficial del Estado» número 343, de fecha 9 del actual, el Ministerio de Industria y Comercio publica una orden disponiendo que a partir del día 10 del mismo mes, todos los fabricantes industriales de conservas vegetales vienen obligados a marcar sobre los envases en forma litografiada o adherida, el precio de venta al público de dichas conservas y que desde el día primero de Enero de 1940 no se permitirá su venta sin reunir estas condiciones, procediéndose en su caso, a su incautación y decomiso correspondiente por las autoridades respectivas.

Los géneros que se encuentren en poder de almacenistas y detallistas deberán ser marcados bajo la vigilancia de las Delegaciones de Abastos respectivas, antes de la fecha indicada de 1.º de Enero de 1940.

A la vez publica los precios de venta al público de las conservas vegetales, los cuales son como siguen:

### ALCACHOFAS AL NATURAL

Calidad	Formato cilíndrico	Pesetas
Extra, lata de 1000 grs.		3'75
» » » 500 »		1'90
» » » 250 »		1 00
Primera » 1000 »		3'60
» » 500 »		1'80
» » 250 »		0'95
Extra, frascos 1250 grs.		5'85

(Continuará).

### CONSULTA DE MEDICINA NATURAL

## DR. LAGUNA

Médico Naturista

Visitará los días 3, 3, 4 y 5 de este mes.

DOCTOR ORFILA, 15

HORAS: De 9 a 1. 2-3

JOYERÍA S. REYES  
NUEVOS SURTIDOS PARA REGALOS: JOYAS, ESTILO-GRÁFICAS, PERFUMES, ETC., ETC. 5-6

## ESPECTÁCULOS

### Teatro Principal

Sábado y Domingo próximos, proseguirá el exitoso triunfo de la gran compañía de Zarzuela de GUSTAVO VIÑAS, con los grandiosos espectáculos líricos:

El lego de San Pablo

La Tabernera del Puerto

LA VIEJECITA

LEA ESTE ANUNCIO MAÑANA Y VEA CARTELETAS

Imprenta de M. Sintet Rotger